

Танкист Павлов Парамон Иванович. 1920-1977. Гвардии старшина

Не много смогла рассказать Арина Ивановна о боевом пути своего мужа. Парамон Иванович Павлов родился в 1920 году. Когда началась война, из Алтачая было мобилизовано 154 человека из 250 трудоспособных. Многие остались без кормильцев. Уже в первые месяцы войны узнали здесь жуткое слово «похоронка». Погиб довоенный колхозный бригадир Павлов Аким Иванович, сержант. Убит двадцатилетний Павлов Устин Евдокимович. В далеких Карпатах смертельно ранен младший лейтенант Иванов Пимен Кузьмич. Ему было 18 лет. Воевали целыми семьями. Братья, отцы с сыновьями. В семье Ивана Осиповича Павлова на фронт ушли Парамон и Аникий. Впрочем, отец не провожал их. Он был репрессирован в тридцатых годах и сгинул бесследно. Аникий Иванович был призван по первой июльской мобилизации, подобравшей почти всех мужчин. Воевал и на Востоке и на Западе. Служил в кавалерийском полку Второго Белорусского фронта. Первый бой принял под Орлом. Потом Минск, Гомель, Мозырь, Пинск, Брест. И вот позади государственная граница СССР, Семнадцати километров не дошел он до Варшавы. В одном из кровопролитных боев выносил с поля боя раненых, заменяя выбывшего из строя санинструктора. В этом бою Аникий Иванович был тяжело ранен в ногу. Госпиталь и увольнение в запас. С орденом Славы, медалями и поседевшей головой вернулся домой. В то время, когда отец освобождал Польшу, его сын, 18-летний Павел, держал Ленинградский фронт. Позади было Новосибирское военное училище, получено звание сержанта. При форсировании одной из рек в районе Ленинграда Павел был тяжело ранен и отправлен в госпиталь. А дальше на суровых перекрестках судьбы следы молодого сержанта затерялись. Он до сего дня числится пропавшим без вести. Из 154 мужчин, ушедших на войну, домой вернулись 58. Среди них Павлов Парамон Иванович, младший брат Аникия Ивановича. Арина Ивановна достает картонную коробочку с документами и наградами. Рядом с ее орденами «Материнская слава» I и II степени награды умершего после войны мужа. Два ордена Отечественной войны, с которыми пришел Парамон Иванович с фронта, многочисленные удостоверения к медалям. Сами награда как это часто случается, не сберегли. К сожалению, их не очень берегли. Забавляли маленьких детей, носили на своих выцветших рубашонках подростки. Среди знаков, которыми отмечен послевоенный труд Парамона Павлова, медаль «За освоение целинных земель», знак «Победитель социалистического соревнования». Чимит Митыпович Митыпов, 15 лет проработавший председателем колхоза им. Калинина, рассказывает: «Тогда, в 1956-57 годах, мы подняли тысячи гектаров земли. Парамон Иванович работал, как воевал; с полной отдачей. Это был очень трудолюбивый, дисциплинированный человек. Честный и справедливый. Он работал в тракторной бригаде, избирался членом правления. Один из немногих, вернувшихся с войны с несколькими боевыми орденами, У него с женой большая семья. Танкист Павлов — участник многих битв. Начав свой боевой путь под Москвой, он закончил его в Чехословакии. Парамон Иванович дошел до Берлина. Не однажды за четыре долгие годы войны он был ранен и контужен. Горел в танке. Так горел, что прямо на нем сгорела его полевая сумка с фотографиями жены и детей Яши и Дины. Арина Ивановна вспоминает, что с войны он вернулся вроде бы внешне молодцеватым (служил еще после Победы), по душа у него вся сгорела в том огне. Только жена, наверное, знает, как мучили его головные боли и тяжелые воспоминания войны. Работал по прежнему в колхозе имени Калинина бригадиром, бухгалтером. До пенсии Парамон Иванович не дожил, скончался скоропостижно. Письмо землякам старшина Павлов написал вскоре после Победы. Он еще находился в армии и адресовал его колхозникам и колхозницам сельхозартели имени Кагановича (ныне колхоз имени Калинина).

Дорогие земляки!

Великая Отечественная война закончилась полной победой советского оружия. Завоевать историческую победу помог нам, воинам Красной Армии, самоотверженный труд в тылу, в том числе и ваш, дорогие земляки. Громя ненавистного врага на могучем советском танке, я все время с гордостью чувствовал вашу поддержку, знал, что мои товарищи по колхозу, труду не подведут. Я очень доволен, что вы справляетесь с поставленными перед вами задачами. Сейчас перед нами стоят новые задачи - укрепить мощь Советского Союза, обеспечить культурную зажиточную жизнь трудящихся. Надеюсь, что вы с честью выполните их. Красная Армия перешла к мирной жизни и учебе. Заверяю вас, дорогие товарищи, что буду непрерывно повышать свой идейно-политический уровень, зорко и мужественно охранять спокойствие границ нашей любимой Родины.

Дважды орденоносец, гвардии старшина П. Павлов.